



NOVÝ ODPADOVÝ SYSTÉM V OBCI STREŽENICE

Vážení spoluobčania, dovoľujeme si Vás informovať, že od 1.1.2024 prichádza ku zmenám v odpadovom hospodárstve v obci Streženice. Systém váženia odpadových nádob, ktorý sme tu mali zavedený sa zmení. Tento systém bol dlhodobu neudržateľný a ekonomicky neefektívny, na čo obec doplácala nemalé finančné prostriedky. Po zrátaní reálnych nákladov na prenájom dodávky a mzdu zamestnancov úradu sme dospeli k záveru, že zmeníme odpadový systém.

Nový systém bude spravodlivejší, motivujúcejší k čo najväčšiemu triedeniu odpadu a taktiež by mal byť šetrnejší k životnému prostrediu.

Nový systém spočíva v odstránení váženia smetných nádob a bude založený na maximálnom využití smetnej nádoby a zvýšení miery separácie odpadu. Občania budú sami rozhodovať o tom, či si dajú smetnú nádobu vyviezť alebo nie. Jednotlivým domácnostiam bude po novom účtovaná iba suma za vývoz smetnej nádoby nasledovne:

- a) **9 EUR za vývoz 110 litrovej smetnej nádoby bez ohľadu na naplnenosť a váhu**
- b) **9,8 EUR za vývoz 120 litrovej smetnej nádoby bez ohľadu na naplnenosť a váhu**
- c) **19,7 EUR za vývoz 240 litrovej smetnej nádoby bez ohľadu na naplnenosť a váhu**
- d) **90 EUR za vývoz 1100 litrovej smetnej nádoby bez ohľadu na naplnenosť a váhu**



Cieľom takto nastaveného systému je, aby ľudia ešte viac zvýšili mieru separácie a do odpadových nádob hádzali len také odpady, ktoré nie je možné už viac vyseparovať, ale taktiež učiť ľudí, že popelnice treba naplniť na maximum a znížiť tak frekvenciu vývozov.

Keďže budeme mať nový systém, kde sa platí iba za to, čo sa naozaj vyprodukuje a vyvezie, tak odpadávajú úľavy pre spoluobčanov ZŤP a dlhodobu odsťahovaných. Fakturácia odpadov bude prebiehať na štvrtročnej báze.

V priebehu mesiaca december 2023 budú všetky nádoby v obci označené RFID čipmi. Toto označenie nádob vykonajú pracovníci obecného úradu.



Pri každom vývoze dostanú pracovníci zberovej služby (aktuálne firma Ledrov) čítačky RFID čipov a nádoby, ktoré budú vyložené pred domácnosťami, prípadne budú odomknuté alebo označené tabuľkou VYVÁŽAŤ, budú nasnímané a automaticky im bude na účet konkrétnej domácnosti/firmy pripísaná suma za vývoz daného typu zbernej nádoby.

Obr. č. 1 Označenie, keď má občan záujem vyviezť popolnicu



Obr. č. 2 Označenie, keď nemá občan záujem vyviezť popolnicu



Zopár organizačných pokynov k vykladaniu odpadových nádob:

- Všetky domácnosti by mali mať svoju odpadovú nádobu vo svojom dvore a vyložiť ju iba v prípade potreby vývozu tejto nádoby.
- Uvedomujeme si však, že nie každý má na dvore na to priestor, prípadne starší spoluobčania by mohli mať problém pri manipulácii s odpadovou nádobou. Pre tento prípad dal obecný úrad vyrobiť plastové tabuľky, kde je na jednej strane zelený nápis VYVÁŽAŤ a na strane druhej červený nápis NEVYVÁŽAŤ. Na základe takto označenej nádoby budú vedieť pracovníci zberovej služby kedy majú danú nádobu vyviezť, a kedy nie. Plastovú tabuľku si môžete zakúpiť na obecnom úrade Streženice za cenu 1,50 €/ks.
- V prípade hromadných stojísk - bytoviek, by bolo vhodné, keby majitelia zberných nádob používali rovnaký systém ako doteraz, t.j. zamykanie zberných nádob. Keď budú chcieť, aby bola nádoba vyvezená nechajú ju odomknutú, ak nie, tak zostane zamknutá. Alebo si tiež môžu zakúpiť plastovú tabuľku a zbernú nádobu označiť.

Príklad:

Bežná domácnosť so smetnou nádobou o objeme 110 litrov, ktorá zodpovedne separuje si dá vyviezť smetnú nádobu 6 krát za rok. Takáto domácnosť zaplatí za vývoz smetí (6 x 9) 54 € za rok.

Domácnosť so smetnou nádobou o objeme 110 litrov, ktorá neseperuje si dá vyviezť smetnú nádobu každé dva týždne, teda 26 krát za rok. Takáto domácnosť zaplatí za vývoz smetí (26 x 9) 234 € za rok.

TRIEDENÝ ZBER ODPADU

System zberu triedeného odpadu v našej obci bude naďalej zabezpečený formou zvozu plastov a kovov, a taktiež aj pomocou zberného dvora.

Plasty

Každý mesiac zberáme z domácností naplnené a QR kódmi označené vrecia s plastami (patria tam nielen pet fľaše, ale aj rôzne iné plasty - kelímky od jogurtov, sáčky, polystyrén, atď.). Tento systém bude pokračovať rovnako ako doteraz. V prípade veľkých plastových nádob alebo iného výrobku z plastu, môžete ho doniesť bezplatne na zberný dvor počas otváracích hodín.

Viacvrstvé kombinované obaly

Ide najmä o obaly z džúsov a mlieka, tzv. tetrapaky, zbierajú sa spolu s plastami v jednom vreci.

Kovy

Tak ako doteraz, budeme kovy zbierať po obci v čase zberu plastov. Budete ich môcť nechávať vo vreciach označených QR kódom a my ich bezplatne odvezieme. Taktiež ich budete môcť odovzdať aj na zbernom dvore počas otváracích hodín - rovnako tak aj väčšie kovy - napr. rôzne pletivá, staré vane, bicykle a akékoľvek iné kovové výrobky.

Sklo

Po obci sú rozmiestnené kontajnery na sklo, kde sa môže dávať akékoľvek sklo (okrem vratných fliaš, tie patria späť do obchodu) a v prípade veľkého skla, ktoré sa nezmestí do týchto kontajnerov, to môžete doniesť na zberný dvor, kde bude vyhodené do veľkého kontajnera na sklo.

Papier a kartón

Zber sa zabezpečujeme formou zberu na zbernom dvore. Patria sem kancelársky papier, noviny, časopisy, papierové a kartónové obaly (obaly z múky, potravín, drogerie), kartónové krabice, atď.

Elektroodpad, batérie a autobatérie

Ide o akýkoľvek elektroodpad - rôzne chladničky, práčky, televízory, rádiá, bojler, hračky na elektrinu alebo na batérie, počítače, notebooky, tlačiarne, mobily, čokoľvek, čo je na batérie alebo sa zapína do elektriny. Takisto tento druh odpadu môžete kedykoľvek počas otváracích hodín doviesť bezplatne na zberný dvor.

Jedlé oleje a tuky

Nádoby na tento druh odpadu sú umiestnené pri obecnom úrade, pri bytovkách a je ich možné takisto doviesť na zberný dvor.

Textil a oblečenie

Akékoľvek použité šatstvo, oblečenie, kabelky, textil nepatria do odpadových nádob. Tento druh odpadu patrí do kontajnerov, ktoré sa nachádzajú v obci a sú na to určené.

Bioodpad

Od roku 2019 obec bezplatne rozdáva kompostéry na domáce kompostovanie do každej domácnosti. V prípade, že ste kompostér ešte nedostali, môžete si ho prísť prevziať na obecný úrad počas otváracích hodín. Kompostér slúži na domáce kompostovanie veľkého množstva bioodpadu, ktorý nepatrí do popolníc. Do kompostu patrí napr.: kvety, tráva, seno, slama, lístie, menšie množstvá rastlinných jedál a chleba, vypletá burina, pozberové zvyšky z pestovania, zhnité ovocie a zelenina, zvyšky z čistenia a spracovania zeleniny a ovocia (aj citrusov), nasekané konáre z krovín a stromov, nasekané kukuričné stonky a klasy, piliny, hobliny a drevná štiepka, škrupiny z vajec a orechov, kôstky a makovice, hnoj z chovu hospodárskych zvierat, studený popol z čistého dreva, papierové vreckovky a obrúsky a iné. Toto všetko nepatrí do popolnice, ale do kompostéru.

Aj touto cestou prosíme občanov, aby väčšinu vyššie spomenutých zložiek bioodpadu kompostovali a na zberný dvor vozili len tie zložky bioodpadu, ktoré už doma nedokážu skompostovať. Za vývoz bioodpadu obec platí a je vozený na kompostáreň.

Veľkoobjemový odpad

Starý nábytok, okná, dvere, sedačky, koberce, linoleá, umývadlá, WC a iný veľkoobjemový odpad - môžu občania doviesť počas otváracích hodín na zberný dvor.

POZOR! - Podmienkou odovzdania je, aby bol nábytok rozobratý a oddelené kovové a plastové prvky od drevených - pánty, kľučky, zámky, klince a pod.

Na zberný dvor NEPATRÍ zmesový komunálny odpad, ktorý sa svojimi rozmermi zmestí do vašej smetnej nádoby. Takýto odpad nebude na zbernom dvore prijatý!

Drobný stavebný odpad

Patrí sem stavebná sut', tehly, kvádre, obklady a dlažby, piesok, kamenivo, cement, vápno atď'. Tento odpad môžete odovzdať na zbernom dvore a je **spoplatnený podľa platného VZN.**

Otváracie hodiny zberného dvora na I. polrok 2024

13.01.2024 – 9:00 až 12:00

03.02.2024 – 9:00 až 12:00

02.03.2024 – 9:00 až 12:00

06.04.2024 – 9:00 až 12:00

20.04.2024 – 9:00 až 12:00

04.05.2024 – 9:00 až 12:00

18.05.2024 – 9:00 až 12:00

01.06.2024 – 9:00 až 12:00

15.06.2024 – 9:00 až 12:00

Zákaz spaľovania odpadov

Obec Streženice upozorňuje občanov a vlastníkov pozemkov na zákaz spaľovania lístia, konárov, zvyškov rastlín po zbere úrody a ostatného odpadu zo záhrad a domácností.

Občan, ktorý tak koná dopúšťa sa priestupku voči viacerým zákonom:

- zákon NR SR č. 79/2015 Z.z. o odpadoch v znení neskorších predpisov,
- zákon NR SR č. 314/2001 Z.z. o ochrane pred požiarimi v znení neskorších predpisov,
- zákon č. 40/1964 Zb. Občiansky zákonník v znení neskorších predpisov,
- a všeobecne záväznému nariadeniu obce VZN č. 2/2023.

Najjednoduchším a najekologickejším spôsobom likvidácie zeleného odpadu je založenie kompostoviska vo vlastnej záhrade. Obec zabezpečila domácnostiam na tento účel kompostéry, ktoré je potrebné k tomuto účelu využívať. Zelený odpad väčších rozmerov je možné uložiť na zbernom dvore.

Spaľovať odpady je zakázané aj vo vykurovacích zariadeniach (kotloch, krboch, peciach...).

Ak sa domnievate, že váš sused spaľuje zakázané palivo alebo inak porušuje zákon o ochrane ovzdušia, môžete sa obrátiť na obec.

Obec je povinná poslať prevádzkovateľovi spaľovacieho zariadenia písomné varovanie. Dostane v ňom informáciu o podozrení z porušovania zákona a oznámenie, že v prípade ďalšej sťažnosti bude vykonaná kontrola.

V prípade obdržania ďalšej sťažnosti je obec povinná kontaktovať Slovenskú inšpekciu životného prostredia, ktorá vykoná kontrolu. Pri kontrole bude inšpekcia oprávnená vojsť do nehnuteľnosti a odobrať popol aj ster z komína na analýzu. Ak je to potrebné, môže požiadať o pomoc Policajný zbor.

Keď niekto spaľuje odpad zo záhrady (lístie, tráva, konáre a pod.), odpad z domu (plastové fľaše, papier, kartóny, guma a pod.) dopúšťa sa priestupku a hrozí mu pokuta.

Buďte zodpovední a neničte zdravie a neznepríjemňujte život sebe, svojim susedom a celému okoliu!